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Dalle Indicazioni Nazionali

La matematica permette di sviluppare 
competenze importanti per la formazione di una 
cittadinanza consapevole: 
“In particolare, la matematica (...) contribuisce a 
sviluppare la capacità di comunicare e discutere, 
di argomentare in modo corretto, di comprendere i 
punti di vista e le argomentazioni degli altri.” 



Il Metodo della Ricerca Variata (MRV)



Obiettivo dell’attività

➢ Promuovere il linguaggio algebrico come 
strumento matematico per affrontare e 
risolvere problemi

➢ Lo studente come ricercatore: 
Scoprire regolarità, congetturare, 
argomentare, generalizzare 



Attività: prima fase esplorativa



A
Numero sui 6 dadi verdi

B
Numero sui 10 dadi blu Somma totale

4 6 84

6 4 ...

3 5 ...

... ... ...

Calcolo della somma totale in tutti i casi in cui la 
differenza tra A e B è uguale a 2



A
Numero sui 6 dadi verdi

B
Numero sui 10 dadi blu Somma totale

4 6 84

6 4 76

3 5 68

5 3 60

2 4 52

4 2 44

1 3 36

3 1 28

Osservazioni sulle somme totali

Considerate le somme totali al variare di A e B.
● Notate delle regolarità? Come le giustificate?
● Come le giustificherebbero i vostri studenti?



A
Numero sui 6 dadi verdi

B
Numero sui 10 dadi blu Somma totale

4 6 84

6 4 76

3 5 68

5 3 60

2 4 52

4 2 44

1 3 36

3 1 28

Regolarità tra le somme: differenza 8

● Come giustificate questa regolarità?
● Come la giustificherebbero i vostri studenti?



Confronto tra le somme totali delle coppie (A,B) e (B,A)

|S1-S2|=|6A+10B - 6B -10A|= 
|4B-4A|= 4|B-A|= 4x2 =8  

Una possibile giustificazionePerchè la differenza è 8?

S2=6B +10AS1=6A+10B



Confronto tra le somme totali delle coppie (A,B) e (B,A)

Un’altra giustificazione              
(... a meno del segno e dei limiti 
imposti dai dadi)

Perchè la differenza è 8?

S2=6(A+2) +10(B-2)S1=6A+10B

S1-S2 = 6A+10B - 6(A+2) -10(B-2) =
 = 20-12 = 8 



Confronto tra le somme totali delle coppie (A,B) e (B,A)



Confronto tra le somme totali delle coppie (1,3) e (3,1)



A
Numero sui 6 dadi verdi

B
Numero sui 10 dadi blu Somma totale

4 6 84

6 4 76

3 5 68

5 3 60

2 4 52

4 2 44

1 3 36

3 1 28

Regolarità tra le somme: differenza 16

● Come giustificate questa regolarità?
● Come la giustificherebbero i vostri studenti?



Confronto tra le somme totali delle coppie (A,B) e (A-1,B-1)

S1-S2 = 6A+10B - 6(A-1) - 10(B-1) =
= 6+10 = 16 

Una possibile giustificazione

Perchè la differenza è 16?

S1=6A+10B S2=6(A-1) +10(B-1)



Perché la differenza tra (4,6) e (3,5) è 16?

S1: “Se io ho 10 dadi da 6 e 6 dadi da 4, la somma sarà 84. E 
poi io sposto e questo da 4 diventa 3 e quindi poi 
naturalmente tutti questi diventano 3 e quindi ottengo 
6*3, e poi questo diventa 5 e così per tutti e quindi è 
come se io vado a levare un valore e un valore”



Possibili variazioni
 Variare la differenza tra i numeri A e B  Variare il numero totale dei dadi

 Scegliere A e B conoscendo la loro differenza e la somma totale



Verso il principio di induzione…

    

k Numero totale dei dadi Numero dadi verdi Numero dadi blu
1 1 1 0
2 4 3 1
3 9 6 3
4 16 10 6
5 25 15 10
6 36 21 15
7 49 28 21
8 64 36 28
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